



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

司法部：坚决遏制趋利性执法 切实依法保护民营经济组织及其经营者合法权益

新华社北京电（记者齐琪）司法部副部长王振江5月8日在国新办发布会上表示，司法部将落实民营经济促进法有关要求，持续规范行政执法行为，坚决遏制趋利性执法，切实依法保护民营经济组织及其经营者合法权益。

民营经济促进法明确规定：司法行政部门建立涉企行政执法诉求沟通机制，组织开展行政执法检查，加强对行政执法活动的监督，及时纠正不当行政执法行为。

王振江介绍，司法部将落实法律要求，加快法律配套制度机制建设。推动建立健全行

政执法违法行为投诉举报处理机制，及时受理并依法处理涉企行政执法投诉举报。牵头扎实开展规范涉企行政执法专项行动，以民营经济促进法出台实施为契机，督促各地区各部门加大对行政执法违法行为查处力度，加强问题查纠整改，坚决纠治到位。

王振江表示，针对行政执法中的共性问题，进一步健全行政执法监督体制机制、监督程序和责任体系，为加强行政执法监督、规范行政执法行为、依法保护包括民营经济组织在内的各类经营主体合法权益，提供坚实法治保障和制度支撑。

用法治力量守护“未来”

——记“全国巾帼文明岗”、保定市人民检察院第九检察部

双争有我 政法先锋

本报记者 柳红领

他们以“全链条”守护回应社会关切，以法律温情贯穿案件办理的每一个环节，以使命担当书写法治守护“未来”的时代答卷。他们就是保定市人民检察院第九检察部的干警们。

今年3月，保定市人民检察院第九检察部获得“全国巾帼文明岗”荣誉称号。这是该院继2019年被评为“全国维护妇女儿童权益先进集体”、2022年被评为“全国青少年普法教育先进集体”后，获得的又一“国字号”荣誉。

他们如何推进未成年人司法保护工作，用法治力量守护“未来”？近日，记者走近了这支以女性干警为主体的队伍。

强化联动 纵深推进未成年人司法保护

“未成年人保护从来不是独角戏，而是协奏曲。”保定市检察院第九检察部主任石琳说，该院联合教育、民政、妇联等部门不断探索，工作内容由传统刑事办案逐渐拓展到司法与家庭、学校、社会、网络、政府“六大保护”相融合，共同防治未成年人犯罪。

因为一起刑事案件成为孤儿，年幼的王某某陷入生活、心理双重困境。检察机关主动作为，积极为其申请司法救助，联系心理疏导人员，协调民政、教育等多部门量身打造了“私人订制式”的救助方案，帮助其

走出阴霾，重拾生活希望。

这是保定市检察院第九检察部促推“六大保护”协同发力，共同维护未成年人权益的一个缩影。

为纵深推进未成年人司法保护，保定市检察院联合市委政法委、市妇联等17部门签发相关文件，建立预防未成年人犯罪工作联席会议机制，合力推动未成年人司法保护体系更加健全完善；与市妇联共建家庭教育指导工作联动机制，引导全社会树立重视家庭教育保护观念；协助学校建立完善预防性侵、预防校园欺凌等机制，以“检察+”模式，为学校保护注入检察活力；以留守未成年人、务工人员子女和辍学未成年人为重点，深入乡村开展法治教育，切实提高群众法律意识；与市文广旅、市场监管等部门共建网络保护环境，强化网络监管；与网信办等部门联合开展“网络安全宣传周”活动，打造健康向上的文化环境，净化未成年人成长网络空间。

间。

“一个人的力量总是有限的，未成年人保护也是如此，只有群策群力，创新工作机制，才能做好这项工作。”石琳说。

“一站式”询问 情感司法呵护受伤的“花蕾”

2024年1月，保定市莲池区人民检察院未成年人检察工作办公室干警对一起侵害未成年人案件提前介入，引导侦查。

未检干警赶到保定市第一中心医院“一站式询问中心”后，联系医护人员对被害人进行人身检查，提取相关物证，并联系心理咨询师，同步开展未成年人心理疏导。

据介绍，2021年7月，第九检察部积极推进未成年被害人“一站式询问中心”的建立，旨在在相对集中的时间和空间里，（下转第2版）

最高检第三评议小组在我省开展刑事案件出庭支持公诉评议活动

本报讯（卢琨 柳红领）日前，最高检第三评议小组在我省石家庄、邯郸、保定三地开展刑事案件出庭支持公诉评议活动。

据悉，为持续以“三个善于”做实“高质效办好每一个案件”，最高检于日前部署开展刑事案件出庭支持公诉评议活动，组成10个评议小组分赴全国10个片区开展评议活动，并以此为带动，着力强化公诉能力建设，提升检察官出庭公诉水平。

此次在我省的评议专门选取了普通犯罪案件、重大犯罪案件、职务犯罪案件、经济犯罪案件及未成年人犯罪案件等刑事检察条线正在办理、较为疑难复杂的案件。庭审现场，公诉人在庭前审查、庭审指控、举证质证、法庭辩论等环节准备充

分、逻辑严谨、应对有力。

“出庭公诉人在庭审中能够做到指控明确有力、示证清晰得当、答辩准确严谨、释法深入动情，展现出新时代检察官‘庭上见’的勇气与能力。”评议会上，评议小组对此次活动组织和出庭效果等予以肯定，并对存在的问题提出了意见建议。

“全省刑事检察业务骨干在观摩庭审、评议交流中学习经验、补足短板，提升了自身公诉能力。”省检察院相关部门负责人表示，全省检察机关刑事犯罪检察部门将以此次活动为契机，认真落实最高检“高质效办好每一个案件”的工作要求，重视和提高检察官当庭指控、论辩和应变等能力，不断推动刑事案件出庭能力建设再上新台阶。

司法部通报表扬全国行政复议行政应诉工作中表现突出的集体和个人

我省9个集体 8名个人榜上有名

本报讯（记者张世杰）近日，司法部对在全国行政复议行政应诉工作中表现突出的199个集体、200名个人予以通报表扬。省司法厅行政复议与应诉二处等我省9个行政复议行政应诉集体以及省司法厅行政复议与应诉一处三级调研员朱海花等我省8名行政复议应诉个人获得表扬。

近年来，我省各级行政复议机构以贯彻实施新修订的行政复议法为契机，聚焦充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用，充分保障人民群众合法权益，不断提升行政复议办案质效，进一步推动行政复议工作再上新台阶。

议办案质效。2023年以来，我省行政复议新收案件数不断创新高，行政复议化解行政争议成效显著，连续两年超九成的行政复议案件审结后未向法院提起行政诉讼，实质性化解率达到90%以上。

省司法厅提出，全省司法行政系统要以此次表扬为契机，充分发挥先进典型的“领头羊”作用，聚焦行政复议化解行政争议主渠道建设，落实新程序，运用新机制，充分保障人民群众合法权益，不断提升行政复议应诉个人获得表扬。

省“青马工程”青年法律工作者培训班暨“百俊”青年律师训练营举办

本报讯（刘派）为进一步加强青年律师队伍建设，日前，河北省青年马克思主义者培养工程（简称“青马工程”）青年法律工作者培训班暨“百俊”青年律师训练营（第七期）在廊坊举办。

来自全省的80余名青年律师以及北京、天津、重庆的青年律师代表参加了此次培训。

据悉，河北省“青马工程”青年法律工作者培训班暨“百俊”青年律师训练营之前已连续举办了六期，旨在引导广大青年法律工

作者坚定不移走中国特色社会主义法治道路，强化法治实践，锤炼专业本领，主动服务大局、服务人民。

本期培训为期6天，内容涵盖政治理论、人工智能、法律实务、职业素养、心理健康等多个方面，并通过拓展训练、业务分享、辩论赛等形式，系统性提升青年律师的执业技能与综合素质。学员们纷纷表示，接下来要将培训成果切实转化为服务法治建设的实际能力，展现青年律师担当作为的精神风貌。



5月7日，临城县人民检察院干警走进校园，给同学们上了一堂“法治护航青春路”法治教育课。检察官化身“法治老师”，结合真实案例，围绕防范校园欺凌、网络安全、未成年人自我保护等热点问题，用通俗易懂的语言，深入浅出地讲解法律知识，引导同学们树立法治意识，正确运用法律武器维护自身合法权益。

张琳婷 马迎晓 摄

组织开展培训和科普宣教 抓实风险隐患排查整治 强化应急演练和应急准备

今年全国防灾减灾日我省这样做

本报讯（记者任俊颖）5月9日，记者从省政府新闻办召开的“2025年‘全国防灾减灾日’河北系列活动”新闻发布会上获悉，今年5月12日是第17个全国防灾减灾日，主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”，5月12日至18日为防灾减灾宣传周。省防灾减灾救灾委员会安排了系列活动，做好今年全国防灾减灾日及全国防灾减灾周工作。

广泛组织开展防灾减灾培训和科普宣教。抓紧抓实基层培训，强化灾害信息报送、隐患辨识、避险转移等实务培训，提高灾害“早排查”“早预警”“早行动”能力。广泛开展科普宣传教育，全方位、多层次宣传普及公众普遍关心的防暴雨洪涝、防地震、防溺水、火灾逃生、急救等防灾减灾知识技能。拓展科普宣传教育载体，充分发挥各级各类新闻媒体的主阵地、主渠道作用，通过电视、广播、网络、社交媒体等扩大公益宣传，大力推动防灾减灾科普“五进”等活动。

坚持问题导向抓实灾害风险隐患排查整治。针对威胁群众生命财产安全的涉灾隐患，组织实施“清单式”排查，确保隐患整改闭环管理。突出排查重点，深入推进水利、交通、市政、农业、森林草原等重点领域涉灾安全风险排查评估，突出山洪灾害危险区、城市低洼易涝区、地质灾害风险区、森林草原高火险区等重点区域，针对城市地下空间、尾矿库、病险水库、江河堤防、涵闸泵站、桥涵隧道等重点部位，以及极端灾害条件下是否存在影响安全运行的突出风险，全面开展风险隐患排查处置。推动专业技术力量向基层下沉，对隐患排查人员进行培训，配备专业仪器设备，积极推广应用先

进适用技术和装备。依托基层网格化管理，指导乡镇（街道）和村（社区）组织灾害信息员、社区网格员、志愿者等基层力量，开展“拉网式”巡查，做到隐患早发现、早预警、早处置，鼓励群众参与隐患发现、隐患排查工作。

突出基层一线强化应急演练和应急准备。推动各地各有关部门根据灾害隐患排查情况，进一步细化完善应急预案，指导推动基层单位组织应急演练，磨合应急响应联动机制，提高应急指挥和处置能力。（下转第2版）